

Του Βαγγέλη Γκιάτα

Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, είναι οι μαγικές λέξεις που επικρατούν μετά από τα τόσα προβλήματα που προκαλεί στο περιβάλλον η παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος από καύση. Έτσι τα τελευταία χρόνια με την σημαντική επιβάρυνση του περιβάλλοντος η Ευρωπαϊκή Ένωση και η χώρα μας προωθεί και ενθαρρύνει επαγγελματίες να στραφούν σε επιχειρήσεις παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος χρησιμοποιώντας τον αέρα, το νερό και τον ήλιο.

Είναι πλέον φανερό ότι σε λίγα χρόνια στην χώρα μας θα λειτουργούν πολλές μονάδες παραγωγής ενέργειας χρησιμοποιώντας την ηλιακή ακτινοβολία (φωτοβολταϊκά πάρκα) και τον άνεμο (αιολικά πάρκα).

Τα αιολικά πάρκα ενώ στην Ευρώπη είναι πολύ διαδεδομένα στην χώρα μας μέχρι στιγμής λειτουργούν μόνο στα νησιά και ελάχιστα στην ηπειρωτική χώρα.

Αίτηση για Αιολικό στον Ασπροπόταμο

Στις 25 Οκτωβρίου 2007 ιδιώτης κατέθεσε αίτηση στο Δασαρχείο Καλαμπάκας για να επιτραπεί η κατασκευή και λειτουργία Αιολικού Πάρκου στην περιοχή Ασπροποτάμου.

Πριν από αυτό τους είχε επιτραπεί να εγκαταστήσουν ειδικό μηχάνημα μέτρησης για να διαπιστώσουν αν όντως ενδείκνυται η περιοχή για την λειτουργία ενός τέτοιου πάρκου.

Για να επιστρέφουν, και με αίτησή τους και να ζητούν την κατασκευή σημαίνει πως τα αποτελέσματα ήταν θετικά για την κατασκευή του πάρκου. Ζητούν πλέον από το Δασαρχείο Καλαμπάκας έκταση 4.330 στρεμμάτων και 6.670 στρέμματα από το Μέτσοβο.

Το Δασαρχείο όμως λαμβάνοντας υπόψιν το φυσικό κάλλος της περιοχής και διευκρινίζοντας επ' ακριβώς τις περιοχές αυτές, σχολιάζοντας και την ιδιομορφία του κάθε τμήματος (δάσος κλπ), εκφράζει την ανησυχία του για την κατασκευή και λειτουργία τέτοιων πάρκων στην περιοχή.

Έτσι απορρίπτει την κατασκευή ενός τέτοιου έργου αιτιολογώντας την απόφαση της απόρριψης ως εξής:

Η εκπληκτική φυσική ομορφιά, οι εναλλαγές του τοπίου, ο συνδυασμός υδάτινου στοιχείου και βλάστησης, το υψόμετρο και γενικά τα φυσικά χαρακτηριστικά της έχουν καταστήσει την περιοχή πόλο έλξης επισκεπτών από όλη την Ελλάδα. Η αλλοίωση του τοπίου από τις επεμβάσεις και η ίδια η εικόνα των ανεμογεννητριών θα προκαλέσουν αισθητική υποβάθμιση της περιοχής.

Η διάνοιξη δρόμων, η κατασκευή μεγάλων έργων και η δημιουργία τουριστικών εγκαταστάσεων αλλοιώνουν, υποβαθμίζουν και κατακερματίζουν τους βιότοπους εξάπλωσης του είδους (δάση οξιάς, δρυός, μαύρης πεύκης, ελάτης σε υψόμετρο 800-2.000μ). Είναι χαρακτηριστικό ότι ενώ παλαιότερα η καφέ αρκούδα ζούσε σχεδόν σε όλη την ηπειρωτική Ελλάδα, σήμερα απαντάται στους κύριους ορεινούς όγκους της Πίνδου και της Ροδόπης. Για τους παραπάνω λόγους η Υπηρεσία μας γνωμοδοτεί αρνητικά την εκτέλεση του έργου και κρίνει ότι παρόμοια αιτήματα θα πρέπει να εξετάζονται εφόσον προηγουμένως επέλθει ο οριστικός καθορισμός που προβλέπει το Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για την χωροθέτηση εγκαταστάσεων ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

Στην περίπτωση όμως που αποφασισθεί η εκτέλεσή του τα τμήματα της έκτασης που εμφανίζουν την μορφή δάσους και περιλαμβάνονται σε συστάδες που διαχειρίζονται δια εγκακριμένων διαχειριστικών μελετών να εξαιρεθούν από το σύνολο της έκτασης του έργου.

Μιλώντας στην στήλη μας, ο προϊστάμενος του Δασαρχείου Καλαμπάκας κος Σωτηρίου μας αποκάλυψε ότι στην αρνητική γνωμάτευση συνετέλεσε και το γεγονός ότι πριν λίγες ημέρες ακόμη μια εταιρία προσήλθε στην υπηρεσία ζητώντας και αυτή έκταση για κατασκευή Αιολικού Πάρκου.

«... αν δώσουμε σε 3-4 εταιρίες από 5-10 χιλιάδες στρέμματα αυτό το υπέροχο δάσος τελείωσε...», δήλωσε ο κος Σωτηρίου.

Τέλος πριν από λίγους μήνες απορρίφθηκε αίτηση ιδιώτη για την κατασκευή και λειτουργία Λατομείου αδρανών υλικών στην περιοχή Ασπροποτάμου.